
REDAÇÃO 
 
Segundo Antônio Gomes Soares, pesquisador da Embrapa, Rio De Janeiro, o desequilíbrio 
que ocorre entre a população e a oferta de alimentos pode ser minimizado através da 
redução das perdas que ocorrem nas diferentes etapas da obtenção dos alimentos, desde a 
produção, passando pela comercialização até o consumo, ou seja, o desperdício de 
alimentos não apenas no Brasil, se reduzido, minimizaria o problema da fome no mundo. 
Diante do exposto acima, após ler a coletânea dada a seguir e a partir dos seus 
conhecimentos, escreva um texto dissertativo/ argumentativo sobre o seguinte tema: O 
desperdício de alimentos no Brasil   e a fome – um desafio político e social.  
 
 
1. De acordo com o inciso IX, do art. 7º, da Lei 8.137/90 do Código de Defesa do Consumidor, 
“Constitui crime contra as relações de consumo: … IX – vender, ter em depósito para vender 
ou expor à venda ou, de qualquer forma, entregar matéria-prima ou mercadoria, em 
condições impróprias ao consumo”. Isso faz com que a possível doação de alimentos seja 
inibida. O desperdício em caráter privado é muito grande, mas as indústrias e grandes 
empresas não ficam de fora. A adoção de um modelo de consumo consciente passa por 
todas as esferas. 
Fonte: http://www.ecycle.com.br/component/content/article/35/1188-brasil- desperdica-30-
de-sua-producaomas-tem-13-milhoes- de-pessoas- que-passam- fome.html 
 
 
2.  
 

 
 
 
3.Embora não exista legislação que proíba, a doação de alimentos já preparados e que 
sobram nos restaurantes (a chamada sobra limpa) é quase nula no país. Isso porque a 
legislação atual prevê punir criminalmente o doador caso o alimento que ele tenha repassado 
cause algum tipo de intoxicação a quem o recebeu. Essa possibilidade de uma 
responsabilização criminal no caso de uma tragédia é um inibidor às doações. “A pessoa 



pode garantir a qualidade do material enquanto ele estava no seu estabelecimento, mas 
depois que sai, não se sabe como foi acondicionado ou manuseado. Mas a responsabilidade 
continua a ser de quem doou”, comenta Sabrina Vianna Mendes, da Chefia de Alimentos da 
Vigilância Sanitária de Curitiba. 
Desde 1998, tramita no Congresso um texto que tenta mudar essa lei. A proposta prevê que, 
caso não seja identificado dolo ou negligência por parte do doador, ele não pode ser 
responsabilizado criminalmente no caso de morte da pessoa que recebeu a doação. Há 
quase 20 anos na Câmara, o texto já foi apensado a outros que versam no mesmo sentido, 
mas até hoje não foi apreciado. 
(Caroline Olinda,17/07/2015) 
http://www.gazetadopovo.com.br/vida-e-cidadania/legislacao-inibe-doar-sobras-de-
restaurantes-cw5sn3sn4ccr2mdtu4at7cmv9 
 
 
4.O primeiro supermercado dedicado exclusivamente à venda de alimentos que seriam 
destinados à lata do lixo - ou seja, aqueles produtos com prazo de validade já vencido, mas 
que ainda são apropriados para o consumo, foi inaugurado na Dinamarca. O Wefood  foi 
inaugurado na capital, Copenhague, pela princesa Marie e a ministra do Meio Ambiente e 
Alimentação, Eva Kjer Hansen. A iniciativa é de uma ONG dinamarquesa; a ideia é combater 
o desperdício. A ONU calcula que pelo menos um terço dos alimentos produzidos no mundo 
é jogado fora a cada ano. 
 
"Todos os dias, mais de 800 milhões de pessoas no mundo vão dormir com fome. Ao mesmo 
tempo, só na Dinamarca cerca de 700 mil toneladas de alimentos por ano vão para o lixo", 
disse à BBC Brasil o dinamarquês Per Bjerre, da ONG responsável pelo Wefood, a 
Folkekirkens Nødhjælp. Com um espaço de 250 metros quadrados, o novo supermercado 
oferece uma variedade de produtos que inclui laticínios, carnes, frutas, vegetais, pães e 
alimentos congelados que já ultrapassaram a data de validade recomendada nas 
embalagens. Os preços são entre 30 a 50 por cento mais baixos em comparação ao que é 
cobrado nos supermercados tradicionais.Para suprir as prateleiras, o Wefood opera em 
cooperação com duas das maiores cadeias dinamarquesas de supermercado, a Føtex e a 
Danske Supermarked, além de mercados locais. 
(Claudia Wallin de Estocolmo para a BBC Brasil,2 março 2016) 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Texto para as questões de 1 a 3: 
 
A consulta: 
 
– Sua aparência é saudável, mas as aparências às vezes enganam. Vamos lá ver: Que é 
que o senhor sente?  
– O que eu sinto, doutor? Não sei dizer direito. É uma espécie de opressão, de angústia, 
de ansiedade...  
– E o senhor pensa que eu também não sinto? Isto é normal. Normalíssimo. Que mais?  
– Bem, doutor. Eu tenho insônias.  
– E eu não tenho, por acaso? Pergunte ao seu vizinho se  não tem também.  
–Eu não me dou com meu vizinho.  
– É isto: não se dá com o vizinho. Eu também não me dou com o meu. Ninguém se dá com 
ninguém. Mas não precisa perguntar: eu sei. Seu vizinho não consegue dormir. Ninguém 
consegue. Isto é normal. 
– Mas, doutor...  
– Eu sei: o senhor anda nervoso, excitado, angustiado... Diga-me: não sente medo? Um 
medo sem causa, sem nenhum motivo aparente, medo de qualquer coisa que o senhor não 
sabe o que é?  
– Realmente... Eu estava com vergonha de dizer, mas, desde que o senhor falou, é 
verdade: sinto, sim.  
– Ótimo! O senhor sente medo. Eu também sinto. Ótimo, torno a dizer. O senhor não tem 
nada, meu amigo. Está inteiramente são, uma vez que sente medo. Se não sentisse, aí 
sim, precisaríamos procurar as causas dessa anomalia. Talvez fosse grave.  
– Sabe, doutor? Ás vezes, tenho a impressão de que estou ficando neurótico.  
– Claro que está! E eu não estou? E o seu vizinho não está? E todo o mundo não está? E 
o senhor pensa que vai ficar de fora? Por quê? Mas reflita um pouco, meu caro. O senhor 
vive, eu vivo, toda a gente vive num mundo anormal, sádico, doente, sanguinário, onde a 
regra é a falta de regras, um mundo hediondo e tenebroso, onde o homem é cada vez mais 
– e como nunca foi – o lobo do próprio homem. Um mundo de guerras, de massacres, de 
hecatombes, alicerçado no ódio, na iniquidade e na violência. Acrescente a tudo isso a 
poluição atmosférica, a poluição sonora, a poluição moral, a degradação dos costumes, a 
falência de serviços públicos, o colapso do trânsito, a morte da urbanidade, da cordialidade, 
da solidariedade humanas. O senhor sente angústia. É natural. O senhor tem medo. É 
normalíssimo. O senhor tem insônias. Como não tê-las? Meu caro cliente, vá tranquilo: o 
senhor não tem absolutamente nada. Passe bem. O próximo, por favor?  
Luís Martins. Ciranda dos ventos. São Paulo, Moderna, s/d. 
 
 
Questão 1)  Podemos afirmar que o humor da crônica está relacionado ao: 
 
a. Comportamento do paciente que parece ser hipocondríaco; 
 
b. Comportamento do médico, porque em vez de pesquisar as causas do problema do 
paciente, afirma que ele mesmo e todas as outras pessoas sentem a mesma coisa e que o 
anormal seria se não sentissem; 
 
c. Comportamento do paciente que afirma estar ficando neurótico e o médico concorda, 
além de acrescentar que não apenas ele, mas todas as pessoas também estão; 
 



d. Final do texto, porque esclarece que aquela conversa já fazia parte do tratamento. 
Precisava deixar o paciente mais à vontade para ter coragem de expor seus reais 
problemas. 
 
e. Ao comportamento do médico por saber qual é o problema do paciente, mas não querer 
tratá-lo, pois essa crônica tem o objetivo de fazer uma crítica à saúde pública. 
 
 
Questão 2)  A respeito da crônica, pode-se afirmar: 
 
I. O texto retrata uma cena que se passa em um consultório médico, provavelmente, 
psiquiátrico, pois os sintomas apresentados pelo paciente são de caráter emocional, o que 
justificaria a procura dessa especialidade. 
II. O diálogo entre as personagens está em primeiro plano e não há discurso do narrador. 
III. Há, no texto, marcas bem definidas do discurso direto, indireto e indireto livre. 
IV. A escolha do discurso direto pelo autor beneficiou a sua expressividade, 
consequentemente o seu efeito de humor. 
 
a)  São corretas apenas II e III.  
b)  Apenas III é correta.  
c) As quatro afirmações são corretas.  
d) São corretas I, II e IV.  
e) Apenas a I é correta. 
 
 
Questão 3)  Assinale a alternativa que melhor  reproduz uma das falas entre o médico e o 
paciente, de acordo com as regras de transposição do discurso direto para o indireto: “ – 
[...]  Pergunte ao seu vizinho se  não tem também. –Eu não me dou com meu vizinho. ” 
 
a. O médico ordena que o paciente pergunte ao seu vizinho se ele não tem também. Em 
seguida, o paciente responde que ele não se dava com seu vizinho. 
 
b. O médico ordenou que o paciente perguntasse ao seu vizinho se ele não tem também. 
Em seguida, o paciente respondeu que ele não se dá com seu vizinho. 
 
c. O médico ordenou que o paciente perguntasse ao seu vizinho se ele não tinha também. 
Em seguida, o paciente respondeu que ele não se dava com seu vizinho. 
 
d. O médico ordena para o paciente perguntar ao vizinho dele se ele não teve também. Em 
seguida, o paciente responde que ele não se deu com seu vizinho. 
 
e. O médico ordenou o paciente perguntar ao vizinho dele se ele não teve também. Em 
seguida, o paciente responde que ele não se dava com seu vizinho. 
 
 
Questão 4)  Leia a tirinha e responda ao que se pede. 



 
 
Assinale a alternativa em que todos os vocábulos, segundo a nova regra do Acordo 
Ortográfico, mencionada na tirinha, recebeu indevidamente o acento agudo: 
 
a) Lêem – vôo – alcateia – fiés; 
b)  jóia – heróico – boléia – prosopopéia; 
c) dói – corticóide – jibóia – papéis; 
d) Assembléia – ideia – paranóico – mói; 
e)  anéis– tramóia – colméia –pastéis. 
 
 
Questão 5)  Assinale com V (verdadeiro) ou com F (falso) as proposições com relação ao 
trecho da música “Esmola” de Samuel Rosa/Chico Amaral. 
 
Esmola 
 
Uma esmola pelo amor de Deus 
Uma esmola, meu, por caridade 
Uma esmola pro ceguinho, pro menino 
Em toda esquina tem gente só pedindo. 
Uma escola pro desempregado 
Uma esmola pro preto, pobre, doente 
Uma esmola pro que resta do Brasil 
Pro mendigo, pro indigente (...) 
 
(  )  Nesse trecho da canção, é possível encontrar indícios de plurilinguismo. Vejamos a 
2ª linha dessa estrofe na qual podemos ler a frase: “Uma esmola, meu, por caridade”. O 
vocábulo “meu” é uma marca linguística (gíria) típica da região Sul e Sudeste do Brasil, 
região de Minas Gerais onde moram os autores da canção.  
(   )  A ideologia da canção foi uma forma dos autores  denunciarem ao mundo a situação 
do Brasil em relação ao problemas sociais da época,  mas que persistem até os dias 
atuais. 
(   )  O emprego da palavra “pro” no texto  é marca de linguagem formal/culta. 
(   )   Na 3ª linha dessa estrofe, lemos: “uma esmola pro ceguinho, pro menino”. Neste 
verso,  “pro” nos remete para um tipo de variação linguística bem comum na fala do 
brasileiro.    
(   ) A ideologia dessa canção é incentivar o altruísmo.   
 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
a. FFFVV 
b. VVVFF 
c. VFVFV 



d. VVFVF 
e. FFVFV 
 
 
Questão 6)  Nas frases abaixo, ocorrem espaços vazios. Para preenchê-los, utilize a forma 
verbal mais adequada dos verbos entre parênteses. 
 
A) Quando ele ________________ todos os obstáculos, certamente chegará à diretoria. 
(transpor); 
 
B) É importante que nosso esforço _______ a pena (valer); 
 
C) Se _______________ dias muito frios no inverno, muitas pessoas   ficarão doentes 
(fazer); 
 
D) Caso ele ______________ ao show amanhã, deverá comprar antecipadamente o 
ingresso (ir);  
 
E) Espero que os alunos não ________ essas boas oportunidades (perder). 
 
Assinale a sequência correta:  
 
a) transpor - valha - fazer – vá - perdam; 
b)  transpor - valha - fizer - for - percam; 
c)  transpuser - valha - fazer - for - percam; 
d) transpor - valer -  fizer – vá -  perdam; 
e)  transpuser- valha – fizer – vá - percam 
 
 
Questão 7)  Sobre os vícios de linguagem, relacione a segunda coluna com a primeira e 
assinale a sequência correta: 
 
(a) barbarismo; 
(b) cacofonia; 
(c) redundância; 
(d) ambiguidade. 
 
(  ) A empresa é dirigida pela dona Amélia ; 
(  ) Todos os passageiros entraram para dentro do ônibus e seguiram viagem; 
(  )  Ela estava meia cansada, por isso não quis sair ontem à noite; 
(  ) Homem vê incêndio do prédio e fica atônito. 
 
A sequência correta é: 
 
a) b – c – a – d; 
b) b – a – d – c; 
c) d – c – a – b; 
d) a – b – c – d; 
e) d – a – b– c; 
 
  



LITERATURA BRASILEIRA 
 
Questão 8)  Leia os fragmentos abaixo e responda ao que se pede: 
 
I. “Não queria arrancar-lhe as ilusões. Também ele, em criança, e ainda depois, foi 
supersticioso, teve um arsenal inteiro de crendices, que a mãe lhe incutiu e que aos vinte 
anos desapareceram. No dia em que deixou cair toda essa vegetação parasita, e ficou só 
o tronco da religião, ele, como tivesse recebido da mãe ambos os ensinos, envolveu-os 
na mesma dúvida, e logo depois em uma só negação total. Camilo não acreditava em 
nada. Por quê? Não poderia dizê-lo, não possuía um só argumento; limitava-se a negar 
tudo. E digo mais, porque negar é ainda afirmar, e ele não formulava incredulidade; diante 
do mistério, contentou-se em levantar os ombros, e foi andando”. 
 
II. “A criança agitou-se, choramingando. A mulher apertou-a mais contra o peito. Cobriu-
lhe a cabeça com o xale e pôs-se a niná-la com um brando movimento de cadeira de 
balanço. Suas mãos destacavam-se exaltadas sobre o xale preto, mas o rosto era sereno. 
— Seu filho? 
— É. Está doente, vou ao especialista, o farmacêutico de Lucena achou que eu devia ver 
um médico hoje mesmo. Ainda ontem ele estava bem mas piorou de repente. Uma febre, 
só febre... Mas Deus não vai me abandonar. 
— É o caçula? Levantou a cabeça com energia. O queixo agudo era altivo mas o olhar 
tinha a expressão doce. 
— É o único. O meu primeiro morreu o ano passado. Subiu no muro, estava brincando de 
mágico quando de repente avisou, vou voar! E atirou-se. A queda não foi grande, o muro 
não era alto, mas caiu de tal jeito... Tinha pouco mais de quatro anos.” 
 
III. “Tudo o mais foram idealismos, vergonhas, abuso de preconceitos, a última semana 
foram dias de noivado pra nós, que de carícias! Mas não quisemos, tivemos um receio 
enorme de provocar um novo instante como aquele de que o morto nos salvara. Não se 
trocou mais palavra sobre o sucedido e forcejamos por provar um ao outro a inexistência 
daquela realidade estrondosa, que nos conservara amigos tão desarrazoados mas tão 
perfeitos por mais de três anos. Positivamente não valia a pena sacrificar perfeição 
tamanha e varrer a florada que cobria o lodo (e seria o lodo mais necessário, mais “real” 
que a florada?) numa aventura insolúvel. Só que agora a proximidade da separação 
justificava a veemência dos nossos transportes. Não saíamos da casa dele, com vergonha 
de mostrar a um público sem nuanças, a impaciência das nossas carícias.” 
 
Os fragmentos acima correspondem, respectivamente, aos contos e seus autores em: 
 
a. Natal na Barca de Lygia Fagundes Telles; A cartomante de Machado de Assis; 
Frederico Paciência de Mario de Andrade. 
 
b. A cartomante de Machado de Assis; Frederico Paciência de Mario de Andrade; 
Natal na Barca de Lygia Fagundes Telles. 
 
 
c. A cartomante de Machado de Assis; Natal na Barca de Lygia Fagundes Telles; 
Frederico Paciência de Mario de Andrade. 
 
d.  Frederico Paciência de Mario de Andrade; Natal na Barca de Lygia Fagundes 
Telles; A cartomante de Machado de Assis. 
 
e. Frederico Paciência de Mario de Andrade; A cartomante de Machado de Assis; 
Natal na Barca de Lygia Fagundes Telles. 



 
 
Questão 9)  Leia o soneto abaixo e responda ao que se pede. 
 
A Jesus Cristo Nosso Senhor 
 
Pequei, Senhor; mas não porque hei pecado, 
Da vossa alta clemência me despido; 
Antes, quanto mais tenho delinquido, 
Vos tenho a perdoar mais empenhado. 
 
Se basta a vos irar tanto pecado, 
A abrandar-vos sobeja um só gemido: 
Que a mesma culpa, que vos há ofendido, 
Vos tem para o perdão lisonjeado. 
 
Se uma ovelha perdida já cobrada, 
Glória tal e prazer tão repentino 
Vos deu, como afirmais na Sacra História: 
 
Eu sou, Senhor, a ovelha desgarrada, 
Cobrai-a; e não queirais, Pastor Divino, 
Perder na vossa ovelha a vossa glória. 
 
O texto pertencente a Gregório de Matos apresenta as seguintes características do 
Barroco: 
 
a. O gosto pelas oposições, na forma de antíteses e paradoxos disseminados por 
todo o poema; 
b. Valorização da natureza em busca de uma vida simples; 
c. Busca representar a vida tal como ela é; 
d. Imitação: presença da mitologia e a linguagem simples de vocabulário fácil e 
períodos curtos; 
e. Valorização do indivíduo. 
 
 
Questão 10)  Leia atentamente as afirmativas: 
 
I. Recorda o passado e, de preferência, a Idade Média;  
II. Segunda Revolução Industrial, o cientificismo, o progresso tecnológico, o socialismo 
utópico, a filosofia positivista de Auguste Comte e o evolucionismo formam o contexto 
sociopolítico-econômico-filosófico-científico em que se desenvolveu a estética realista. 
III. O Realismo no Brasil tem como marco inicial a obra “ Memórias póstumas de Brás 
Cubas” (1881), de Machado de Assis. 
IV. O Realismo no Brasil tem como marco inicial a obra “A Moreninha” de Joaquim Manoel 
de Macedo, mas teve outros representantes, tais como, Álvares de Azevedo e Castro 
Alves. 
Sobre o Realismo : 
 
a) todas estão corretas. 
b) apenas I e II estão corretas. 
c) I, II e III estão corretas. 
d) II, III e IV estão corretas. 
e) II e III estão corretas. 



 
 
Questão 11)  Leia os fragmentos a seguir e responda ao que se pede: 
Iracema  
José de Alencar 
Capítulo II 
 
I. Além, muito além daquela serra, que ainda azula no horizonte, nasceu Iracema. 
Iracema, a virgem dos lábios de mel, que tinha os cabelos mais negros que a asa da 
graúna, e mais longos que seu talhe de palmeira. 
O favo da jati não era doce como o sorriso; nem a baunilha recendia no bosque como seu 
hálito perfumado.  
Mais rápida que a ema a selvagem morena virgem corria o sertão e as matas do Ipu, onde 
campeava sua guerreira tribo, da grande nação tabajara. O pé grácil e nu, mal roçando, 
alisava apenas a verde pelúcia que vestia a terra com as primeiras águas. 
Um dia, ao pino do sol, ela repousava em um claro da floresta. Banhava-lhe o corpo a 
sombra da oiticica, mais fresca do que o orvalho da noite. Os ramos da acácia silvestre 
esparziam flores sobre os úmidos cabelos. Escondidos na folhagem, os pássaros 
ameigavam o canto.” 
 
II. Soneto 
Álvares  de Azevedo 
 
Já da morte o palor me cobre o rosto, 
Nos lábios meus o alento desfalece, 
Surda agonia o coração fenece, 
E devora meu ser mortal desgosto! 
 
Do leito embalde no macio enconsto  
Tento o sono reter!… já esmorece 
O corpo exausto que o repouso esquece… 
Eis o estado em que a mágoa me tem posto! 
 
O adeus, o teu adeus, minha saudade, 
Fazem que insano do viver me prive 
E tenha os olhos meus na escuridade. 
 
Dá-me a esperança com que o ser mantive! 
Volve ao amante os olhos por piedade 
Olhos por quem viveu quem já não vive! 
 
III.Vozes d’Africa 
Castro Alves 
(fragmentos) 
 
Deus! Ó Deus! Onde estás que não respondes? 
Em que mundo, em qu’estrela tu t’escondes 
                   Embuçado nos céus? 
Há dois mil anos te mandei meu grito, 
Que embalde desde então corre o infinito... 
                   Onde estás, Senhor Deus? 
 
Qual Prometeu tu me amarraste um dia 
Do deserto na rubra penedia 



                   - Infinito: galé!... 
Por abutre – me deste o sol candente, 
E a terra de Suez – foi a corrente 
                    Que me ligaste ao pé... 
(...) 
 
Sobre os fragmentos transcritos, é Incorreto  (errado) o que se afirma em: 
 
a. Em relação ao soneto, o núcleo temático  citado é típico da segunda-geração romântica. 
 
b.    A prosa romântica “Iracema” de José de Alencar é classificada como um romance 
romântico histórico. 
 
c. A descrição de Iracema no fragmento mencionado é o mais puro exemplo de 
característica de personagem romântico. 
 
d. O eu-lírico do poema de Castro Alves, que pertence à 3ª geração romântica”, é a África 
personificada. 
 
e. O fundamento do lirismo apresentado no soneto de Álvares de Azevedo é uma 
melancolia que inviabiliza qualquer possibilidade de reação diante da perda.  
 
 
Questão 12)  A respeito do Simbolismo, pode-se afirmar:  
 
I. Utilizava recursos literários como, por exemplo, a aliteração (repetição de um fonema 
consonantal) e a assonância (repetição de fonemas vocálicos). 
II. Formaram a chamada "Tríade Simbolista": Olavo Bilac, Alberto de Oliveira e Raimundo 
Correia.  
III. Tendo em vista as ideias preconizadas por Rousseau, somadas ao crescimento 
desordenado das cidades, desencadeou-se o bucolismo – manifestado por uma evocação 
nostálgica do campo e da natureza. Dessa forma, o anunciador (emissor) integra-se à vida 
campesina, abnegando-se dos valores citadinos. 
IV. O simbolismo foi um movimento que se desenvolveu nas artes plásticas, teatro e 
literatura. Surgiu na França, no final do século XIX, em oposição ao Naturalismo e ao 
Realismo. 
 
a) São corretas apenas II e III. 
b)  Apenas III é correta. 
c) As quatro afirmações são corretas. 
d) São corretas I e IV. 
e) Apenas a IV é correta. 
 
 
Questão 13)  Leia o poema a seguir e responda ao que se pede: 
 
Motivo 
Eu canto porque o instante existe 
e a minha vida está completa. 
Não sou alegre nem sou triste: 
sou poeta. 
 
Irmão das coisas fugidias, 
não sinto gozo nem tormento. 



Atravesso noites e dias 
no vento. 
 
Se desmorono ou se edifico, 
se permaneço ou me desfaço, 
— não sei, não sei. Não sei se fico 
ou passo. 
 
Sei que canto. E a canção é tudo. 
Tem sangue eterno a asa ritmada. 
E um dia sei que estarei mudo: 
— mais nada. 
 
Cecília Meireles, Antologia Poética. Rio de Janeiro: Editora Nova Fronteira, 2001 
 
No poema, Cecília Meireles aborda uma temática – de caráter metalinguístico- bastante 
comum aos poetas do Modernismo. A temática é: 
 
a. A valorização dos encontros familiares; 
b. A reflexão sobre o próprio ato de escrever; 
c. Incorporação da temática cotidiana;  
d. Enfoque no presente; 
e. Reprodução do noticiário histórico. 
 
 
Questão 14) A segunda fase do Modernismo brasileiro se estendeu de 1930 a 1945 e 
teve como herança todas as conquistas da geração de 1922. Período extremamente rico 
tanto em termos de produção poética quanto de prosa. Desse modo, aponte a opção 
CORRETA em que todos os autores e suas respectivas obras são representantes dessa 
fase: 
 
a. Manuel Bandeira- A cinza das horas; Cecília Meireles - Ou isto ou  Aquilo; Rachel de 
Queiroz- O quinze; João Guimarães Rosa – Sagarana;  
 
b. Mario de Andrade- Amar, verbo intransitivo; João Guimarães Rosa – Sagarana; Oswald 
Andrade- Pau-Brasil; Manuel Bandeira- A cinza das horas; 
 
c. Carlos Drummond de Andrade - Sentimento do Mundo; Cecília Meireles - Ou isto ou 
Aquilo; Rachel de Queiroz- O quinze; João Guimarães Rosa – Sagarana. 
 
d. Cassiano Ricardo leite- Poesias Completas; Murilo Mendes - O Visionário; Antônio 
Castilho de Alcântara Machado - Brás, Bexiga e Barra Funda; 
 
e. Oswald Andrade- Pau-Brasil; Manuel Bandeira- A cinza das horas; Paulo Menotti Del 
Picchia - Poemas do Vício e da Virtude; Vinícius de Morais – A arca de Noé. 

  



BIOLOGIA  
 
Questão 15)  O cladograma abaixo representa a evolução das plantas. Os números I, II, 
III e IV indicam a aquisição de uma característica. Lendo-se da esquerda para a direita, 
os ramos anteriores a um número correspondem plantas que não possuem essa 
característica e os ramos posteriores correspondem plantas que a possuem. Analise as 
afirmativas abaixo: 
 

 
 
I.     O número II pode representar a presença de vasos condutores de seiva, que permite 
um fluxo relativamente rápido de nutrientes ao longo do corpo vegetal e constitui uma 
novidade evolutiva que contribui para a adaptação das plantas à vida terrestre, além de 
permitir o desenvolvimento de organismos de grande porte. 
 
II. O número III pode representar a presença de sementes, que protegem o embrião contra 
desidratação, calor, frio e ação de parasitas, além de armazenarem reservas nutritivas. 
Atuam como estruturas que contribuem para a adaptação das plantas à vida terrestre. 
 
III. O número IV pode representar as flores verdadeiras que possuem ovário. O ovário, 
após a fecundação, origina o fruto, que protege a semente e contribui significativamente 
para sua dispersão na natureza. 
 
Assinale a alternativa correta: 
a) Apenas I e II estão corretas. 
b) Apenas II e III estão corretas. 
c) I, II e III estão corretas. 
d) Apenas III está correta. 
e) Apenas I e III estão corretas. 
 
 
Questão 16)  Em condições normais, qualquer célula diploide humana contém 23 pares 
de cromossomos homólogos, isto é, 2n=46. Desses cromossomos, 44 são autossomos, 
relacionados às características comuns dos dois sexos, e 2 são os cromossomos sexuais 
também conhecidos como heterossomos. Esses que irão determinar o sexo do indivíduo. 
O cromossomo Y é exclusivo do sexo masculino. O cromossomo X existe na mulher em 
dose dupla, enquanto no homem ele se encontra em dose simples.  
 
Assinale a alternativa que explica, do ponto de vista genético, por que as chances de uma 
criança nascer menino ou menina são aproximadamente iguais. 
 
a) O gameta feminino determina o sexo da criança devido a todos apresentarem o 
cromossomo X, diferente do homem que apresenta gametas com o cromossomo X ou Y. 
 
b) O homem apresenta o cromossomo Y em 75% dos seus gametas. Este fato compensa 
a mulher apresentar o cromossomo X em 100% dos seus gametas, o que explica a 
probabilidade de nascimento de meninos e meninas em torno de 50%.  
 



c) O homem apresenta em cada um dos seus gametas os dois cromossomos sexuais, X 
e Y. Como todos os gametas femininos possuem os cromossomos X, a probabilidade de 
nascer menino ou menina será em torno de 50%. 
 
d) Todos os gametas femininos possuem os dois cromossomos X. Ao ser fecundado por 
um gameta masculino que possui os cromossomos X e Y, aleatoriamente ocorre uma 
combinação, sendo que XX determina sexo feminino e XY sexo masculino. 
 
e) Como as mulheres são XX, produzirão sempre gametas contendo um cromossomo X. 
Os homens, sendo XY, produzirão gametas contendo um cromossomo X ou gametas com 
um cromossomo Y, em iguais porcentagens. Ambos com a mesma probabilidade de 
fecundar o gameta feminino. 
 
 
Questão 17)  A partir dos exemplos de controle biológico citados abaixo e de seus 
conhecimentos sobre o assunto, analise as afirmativas I, II e III e assinale a alternativa 
correta:  
 
Exemplo 1: Gambusia afins, é um peixe larvófago utilizado no combate às larvas de 
Anopheles (mosquito transmissor da malária). 
 
Exemplo 2: Coccinella septempunctata  é  um  inseto conhecido como joaninha, que atua 
como predador de diversas espécies de pulgões (praga na agricultura). 
 
Exemplo 3: Baculovirus anticarsia é um vírus utilizado no combate à lagarta da soja. 
 
I. Controle biológico é uma técnica de combate a espécies indesejáveis aos interesses 
humanos com o uso de inimigos naturais, como predadores e parasitas. 
 
II. O controle biológico aplicado sem um estudo prévio do comportamento biológico das 
espécies envolvidas pode trazer distúrbios para o ecossistema. 
 
III. No controle biológico, a introdução de predadores para eliminar pragas naturais é mais 
eficiente do que os parasitas. Isso se justifica porque os predadores são mais específicos 
em relação as suas presas do que os parasitas com relação ao hospedeiro. Sendo mais 
inespecíficos os parasitas podem eliminar a praga, mas também outros seres vivos úteis 
à comunidade. 
 
a) Apenas I e II estão corretas. 
b) Apenas II e III estão corretas. 
c) I, II e III estão corretas. 
d) Apenas III está correta. 
e) Apenas I e III estão corretas. 
 
 
Questão 18)  Conhecido como lombriga, o Ascaris lumbricoides causa a doença chamada 
ascaridíase. A partir da análise do ciclo de vida da lombriga e dos seus conhecimentos 
sobre o assunto, assinale a alternativa correta: 



 
 
a) A transmissão desta doença ocorre pela penetração ativa das larvas do parasita 
presentes no solo através da pele humana, principalmente nos pés descalços. 
 
b) Entre as medidas profiláticas da ascaridíase podemos citar a lavagem cuidadosa de 
frutas e verduras e a ingestão de água tratada ou fervida. 
 
c) O controle da população do vetor e o uso de repelentes de insetos são medidas 
preventivas da ascaridíase. 
 
d) O Ascaris lumbricoides é hermafrodita podendo autofecundar-se. 
 
e) Os hospedeiros intermediários do Ascaris lumbricoides são o porco e o boi. 
 
 
Questão 19)  A respiração aeróbica ocorre, nas células eucarióticas, sobretudo nas 
mitocôndrias, organelas citoplasmáticas que atuam como “usinas” de energia. Neste 
processo, a molécula de glicose é “desmontada”, com a utilização de oxigênio (O2), de 
maneira a originar substâncias relativamente mais simples. A respiração anaeróbica é o 
processo de extração de energia de compostos orgânicos sem utilização de O2, tendo as 
fermentações alcoólicas e láticas como exemplo. Nos processos fermentativos, a glicose 
não é totalmente “desmontada”, de forma que a maior parte da energia química 
armazenada na glicose permanece nos compostos orgânicos que constituem os produtos 
finais da fermentação. Com relação a este assunto, assinale a alternativa incorreta : 
 
a) A respiração aeróbica é realizada por muitos procariontes, protistas e fungos e por 
plantas e animais. 
 
b) Há seres anaeróbicos facultativos, que realizam a fermentação na ausência de O2 e a 
respiração aeróbica na presença deste gás. É o caso de certos fungos, como 
Saccharomyces cerevisiae, utilizado na panificação e na produção de bebidas alcoólicas. 
 
c) Todas as células vivas precisam de energia para a execução das várias modalidades de 
trabalho celular. É por meio da respiração celular, aeróbica ou anaeróbica, que as células 
obtêm a energia de que necessitam. 
 
d) O processo fermentativo (respiração anaeróbica) apresenta rendimento energético bem 
superior ao da respiração aeróbica. 
 



e) A respiração aeróbica é um processo de obtenção de energia que se caracteriza pela 
degradação da glicose (ou outro combustível orgânico) em moléculas simples (inorgânicos), 
CO2 e H2O.  
 
 
Questão 20)  Os carboidratos representam a principal fonte de energia para os seres vivos 
em geral e podem ser encontrados em alimentos diversos, como mel, leite, pão, batata, 
mandioca, milho, arroz e feijão. Também conhecidos como hidratos de carbono ou glicídios, 
são compostos orgânicos geralmente constituídos de carbono, hidrogênio e oxigênio. 
Associe a coluna de carboidratos com a coluna sobre ocorrência e papel biológico e 
assinale a alternativa correta: 
 
( A ) Amido 
( B ) Glicogênio 
( C ) Sacarose 
( D ) Desoxirribose 
( E ) Celulose 
 
(I)  Componente estrutural do DNA. 
(II)  Principal componente estrutural da parede das células vegetais.  
(III) Substância de reserva das plantas em geral. Encontra-se armazenado em caules, 
raízes e sementes. 
(IV) Polissacarídeo de reserva dos animais em geral. Armazenado principalmente nas 
células do fígado e dos músculos. 
(V) Dissacarídeo formado por glicose e frutose. É o açúcar da cana-de-açúcar e da 
beterraba. Possui função energética. 
 
a) A-III; B-IV; C-V; D-I; E-II. 
b) A-II; B-I; C-IV; D-V; E-III. 
c) A-V; B-IV; C-III; D-II; E-I. 
d) A-IV; B-III; C-II; D-V; E-I. 
e) A-I; B-II; C-IV; D-III; E-V. 
 
 
  



GEOGRAFIA 
 
Questão 21)  O conflito atual na Síria envolve um mosaico de interesses, etnias, ideologias 
e religiões. Dentro deste quadro estão os Curdos, povo de origem remota privado de um 
território e que, agora, tanto no Iraque, na Síria quanto na Turquia, luta, de diferentes 
maneiras, por um território seu. Sobre a situação dos Curdos, assinale a alternativa correta: 
 
a) Por serem de religião muçulmana, os Curdos não contam com o apoio do Ocidente, 
tendo se aliado ao EI o Exército Islâmico, lutando contra os russos e americanos.  
 
b) Com a maioria da sua população vivendo no Iraque, os curdos passaram a lutar por um 
território após a queda de Sadam Hussein, com a invasão americana.  

 
c) Submetidos pelo antigo Império Otomano, os curdos não obtiveram um território próprio, 
embora fossem uma etnia bem definida geograficamente e culturalmente, após o final da I 
Guerra Mundial, tendo sido espalhados entre os territórios criados pela partilha do Império.  
 
d) A ligação estratégica dos curdos é com a Rússia, que já os tinha como aliados 
ideológicos desde a Guerra Fria.  
 
e) Trata-se de uma etnia muito mal vista no Ocidente pelas condições de domínio e 
discriminação que as mulheres sofrem em sua cultura.  
 
 
Questão 22)  Em um referendo no ano de 2016, por mais de um milhão e duzentos mil 
votos, a população da Grã Bretanha opinou que o país deve deixar a União Europeia, 
causando uma ampla discussão mundial sobre o futuro do bloco. Sobre esse evento, 
assinale a alternativa INCORRETA:  
 
a) Não foi uma decisão unânime, sendo que países membros da Grã Bretanha, como a 
Escócia e a Irlanda do Norte, tiveram maioria de votos contra a saída.  
 
b) O resultado também tem origens na tradicional cultura de isolacionismo, que inclusive, 
levou o país, no passado, a não adotar o Euro como moeda.  
 
c) Uma das consequências imediatas do resultado do referendo foi a valorização das bolsas 
dos demais países europeus, uma vez que a saída da Grã Bretanha da UE tende a 
favorecer a indústria de países como a Alemanha, França e Itália.  
 
d) O resultado deveu-se a, dentre outras causas, crescente onda de nacionalismo causada 
pelo processo contínuo de globalização.  
 
e) A possível saída da Grã Bretanha da UE recebeu críticas pesadas por parte de analistas 
do próprio pais por ser uma decisão cujas verdadeiras consequências não seriam de todo 
compreendidas pelos votantes.  
 
 
Questão 23)  Os países europeus tem recebido um grande número de refugiados do Oriente 
Médio e do norte da África. Além de um problema internacional, com diversas implicações 
diplomáticas, os países de destino destes refugiados enfrentam resistência da sua própria 
população ao acolhimento. Mesmo assim, embora dotados de soberania nacional, não 
podem simplesmente fechar as portas para os que chegam fugindo de guerras e conflitos 
por que: 
 



a) Tratados assinados desde 1946, quando a ONU criou a Organização Internacional para 
os Refugiados (OIR) impõem a aceitação de pelo menos parte dos mesmos.  
 
b) Países como a Itália e a França necessitam desta mão de obra barata que os refugiados 
se tornam ao serem admitidos.  
 
c) As igrejas cristãs europeias, que constituem uma poderosa força politica naquele 
continente e se baseiam em princípios religiosos de acolhimento, interferem para que os 
refugiados sejam admitidos.  
 
d) A aceitação dos refugiados é uma compensação pela intervenção de tropas da OTAN 
nos países em conflito.  
 
e) Trata-se de uma estratégia dos países que acolhem refugiados para aumentar sua 
influência geopolítica na Ásia e África.  
 
 
Questão 24)  O uso da região amazônica como fronteira agrícola continua sendo um objeto 
de disputas políticas, opondo, de um lado, pecuaristas, sojicultores e políticos locais. Do 
outro lado, ambientalistas, cientistas e políticos de outras regiões. Sobre essa disputa 
podemos afirmar que  
 
a) A contenção da atividade agrícola e pecuária na Amazônia se dá principalmente por 
interesses estrangeiros, por países que não querem que o Brasil se desenvolva.  
 
b) Os críticos da expansão agrícola na região amazônica não levam em conta a 
necessidade de desenvolver a região, apegando-se a um ambientalismo romântico.  
 
c) O interesse pela expansão agrícola é, principalmente, das empresas madeireiras, 
interessadas nas madeiras nobres que precisarão ser retiradas para a agricultura.  
 
d) A expansão agrícola é a única forma de acabar com a pobreza endêmica da região.  
 
e) A expansão agrícola teria avanço restrito, uma vez que o solo amazônico, apesar das 
aparências, é pobre em nutrientes em sua maioria. 
 
 
Questão 25)  Leia atentamente a tabela abaixo 
 

Produtos Exportados  Valor 2016 US$  Porcentagem do 
total 2016 

1. Soja mesmo triturada 3.762.210.842  
 

17,75  
 

2. Minérios de ferro e seus concentrados 1.217.944.107  
 

6,47  
 

3. Óleos brutos de petróleo 1.445.919.594 5,77  
 

4. Açúcar de cana 476.767.872  
 

4,58  
 

5. Carne de frango  634.087.997  
 

3,62  
 

6. Farelo e resíduos da extração de óleo de soja 620.167.860  
 

3,40 

7. Celulose 478.319.462  
 

2,67  
 

8. Aviões 496.051.981  
 

2,44  
 

9. Carne de bovino congelada, fresca ou refrigerada 398.148.034  
 

2,28  
 

10. Automóveis de passageiros 429.446.229  
 

2,16  
 



Adaptada a partir de dados da Secretaria do Comércio Exterior. Primeiro semestre de 2017 
 
A partir dos dados da tabela, assinale a alternativa que oferece a interpretação MENOS 
plausível da economia brasileira atual.  
 
a) Os dados confirmam a vocação agrícola brasileira, que mereceu o slogan criado nos 
anos 70: “o Brasil é o celeiro do mundo”.  
 
b) Os dados demonstram a excessiva dependência de produtos de baixo valor agregado 
por parte das exportações nacionais.  
 
c) Apesar do grande peso de produtos agropecuários, os dados demonstram que o país 
tem condições de produção de bens mais sofisticados.  
 
d) Guardadas as devidas proporções, percebe-se que as exportações brasileiras ainda não 
se modificaram tanto em relação aos tempos do Império.  
 
e) Os dados evidenciam que a produção de automóveis brasileiros ainda se volta 
principalmente ao mercado interno. 
 
 
Questão 26)  O projeto de transposição do Rio São Francisco, iniciado em 2005, está longe 
de sua conclusão. Mas desde o início foi tema de grandes críticas, tanto no aspecto 
ambiental quanto no social. Dentre as críticas no aspecto social, podemos incluir a de que: 
 
a) O projeto seria inadequado porque aumentaria a deterioração do rio que tende a ser 
agravada com a retirada de água para a irrigação.  
 
b) O projeto levaria à expulsão de milhares de trabalhadores afetados pelas obras.  
 
c) A relação custo benefício do projeto seria negativa, uma vez que os agricultores 
beneficiados não teriam capital ou tecnologia para proceder a irrigação.  
 
d) O projeto leva ao risco de concentração fundiária, uma vez que os as terras seriam 
valorizadas e cobiçadas por grandes empresas.  
 
e) Os canteiros de obra adensariam a ocupação urbana da região trazendo mais problemas 
sociais.  
  



HISTÓRIA 
 
Questão 27)  Em 1831, no Rio de Janeiro, um tumulto ficou conhecido como a “noite das 
garrafadas”. Nele, se confrontaram partidários de D. Pedro I, de um lado, e seus críticos e 
opositores, do outro. Dentre os motivos que levaram a este conflito podemos citar:  
 
a) A questão da escravatura, cuja extinção era defendida pelos liberais e mantida por D. 
Pedro.  
 
b) O assassinato do jornalista de origem italiana Líbero Badaró, em São Paulo, crítico de 
D. Pedro.  
 
c) A oposição entre a crescente elite cafeeira, liberal e republicana, e a elite canavieira, 
monarquista e conservadora.  
 
d) O descontentamento das classes trabalhadoras, oriundas da indústria nascente, com o 
governo de D. Pedro I. 
 
e) A insatisfação dos residentes portugueses que queriam que o Brasil voltasse a ser 
colônia de Portugal 
 
 
Questão 28)  O senso comum, por analogia à História de outros países, principalmente os 
da Europa e os EUA, tende a ver o Brasil como um país mais pacífico do que a média por 
não ter se envolvido em muitos conflitos externos. Mesmo assim, somos uma nação com 
um passado bastante violento, com incursões guerreiras externas e repressão violenta a 
movimentos internos. Como exemplo de movimento popular interno que sofreu severa 
repressão, podemos citar os seguintes, EXCETO : 
 
a) A Inconfidência Mineira. 
b) A Cabanagem.  
c) A Revolta da Vacina.  
d) A Guerra de Canudos 
e) A Revolta do Contestado.  
 
 
Questão 29) Leia atentamente o trecho abaixo.  
 
“Enquanto os homens exercem 
Seus podres poderes 
Índios e padres e bichas 
Negros e mulheres 
E adolescentes 
Fazem o carnaval 
Queria querer cantar afinado com eles 
Silenciar em respeito ao seu transe num êxtase 
Ser indecente 
Mas tudo é muito mau” 
 
Esses versos, da música “Podres Poderes” de Caetano Veloso, foram escritos em 1984, no 
auge da redemocratização brasileira. Na época, além da democracia, movimentos sociais 
diversos pareciam crescer e estar prestes a uma verdadeira revolução social e política. Pelo 
conteúdo da música, podemos perceber que: 
 



a) O autor defende posições conservadoras, contra movimentos sociais como os dos 
indígenas, gays e jovens.  
 
b) Caetano celebra o novo momento político, manifestando grandes expectativas em 
relação ao progresso da redemocratização.  
 
c) Veloso critica a inconsequência dos movimentos e sua falta de seriedade.  
 
d) A letra adverte que apesar da redemocratização, as estruturas de poder não haviam 
mudado e no poder continuavam muitos dos mesmos grupos políticos.  
 
e) A música manifesta a nostalgia da ordem e da disciplina do período militar.  
 
 
Questão 30)  Entre 1568 e 1648, Espanha e Holanda travaram a chamada “Guerra dos 
Oitenta Anos”. Este conflito deveu-se principalmente:  
 
a) À disputa pelas rotas marítimas do Oriente, até então dominadas pela Holanda e 
cobiçadas pelos espanhóis.  
 
b) À União Ibérica, que retirou da Holanda o direito de comercializar o açúcar brasileiro na 
Europa.  
 
c) Ao descontentamento holandês em relação à divisão do Novo Mundo entre portugueses 
e espanhóis representada pelo tratado de Tordesilhas.  
 
d) As disputas entre Espanha e Inglaterra pelas rotas marítimas, sendo a Holanda aliada 
desta última.  
 
e) Ao descontentamento dos holandeses com pela exclusão de seus nobres do Conselho 
de Regência, afastando-os da participação no governo do Império Espanhol.  
 
 
Questão 31)  Entre 1878 e 1883 o Chile lutou contra um combinado de forças da Bolívia e 
do Peru, na chamada Guerra do Pacífico. A vitória chilena retirou territórios bolivianos e 
peruanos, inclusive retirando o único território litorâneo até então controlado pelos 
bolivianos. Sobre esta guerra, podemos afirmar que:  
 
a) Começou através de uma disputa por recursos minerais na região do deserto de 
Atacama.  
 
b) Foi uma continuidade dos conflitos entre a elite chilena alinhada com a Inglaterra e a elite 
Boliviana, apoiada pelo Peru, que remontava desde a Independência da América 
Espanhola.  

 
c) Representou a antiga disputa entre os defensores de um Pan Americanismo, nos moldes 
de Simon Bolívar e os defensores da autonomia local, nos moldes de San Martí.  
 
d) Deveu-se à disputa entre Peru e Chile pelo controle da produção de guano, fertilizante 
natural, no litoral do Pacífico. 
 
e) Peru e Bolívia contaram com o apoio da Argentina, já rival do Chile na disputa pelo canal 
de Beagle.  
 



 
Questão 32)  A União Soviética, que começou a se formar após a Revolução Russa de 
1917, foi dissolvida no dia 26 de dezembro de 1991, após uma longa crise econômica, 
política e social. Dentre as consequências desta dissolução, podemos apontar:  
 
a) O fim da rivalidade entre a Rússia e os EUA e o início de uma cooperação entre os dois 
países.  
 
b) O fim de conflitos separatistas no território russo, com acordos que reconheceram as 
minorias muçulmanas na região.  
 
c) O avanço da globalização, com a abertura de mercados e reservas de mão de obra das 
antigas repúblicas da URSS para as empresas ocidentais.  
 
d) A reaproximação política e estratégica entre a Rússia e a China, afastados desde a 
década de 1950.  
 
e) O fim do perigo de uma guerra nuclear com o desmantelamento do arsenal de bombas 
atômicas da URSS.  

  



INGLÊS 
 
IS THERE AN OPTIMAL TIME OF DAY TO EXERCISE? 
 
NEWSWEEK (TECH & SCIENCE) BY ED CARA 
ON 10/29/16 AT 10:00 AM (Adapted) 
This article originally appeared in Medical Daily. 
Exercise is wonderful in any amount, and may even be life-saving, but there’s an optimal 
time for it, suggests new research published in Cell Metabolism. 
“Oxygen and the internal clock are doing a dance together inside muscle cells to produce 
energy, and the time of day determines how well that dance is synchronized,” said senior 
author Dr. Joseph Bass, a professor of endocrinology in the Department of Medicine at 
Northwestern University, in a statement. “The capacity for a cell to perform its most important 
functions will vary according to the time of day.” 

 
Researchers are studying whether there are optimal times to exercise. 
DOMINICK REUTER/REUTERS 
 
When we lightly exercise, our cells churn through oxygen to give us the necessary energy, 
but as a workout intensifies and there’s less oxygen around, we turn to our sugar and 
eventually fat reserves. The oxygenless source of fuel generates a buildup of lactic acid, 
which acts as a sort of safety brake—it lets us exert ourselves to a certain point before it 
forces us to slow down and catch our breath (and oxygen) again. But this process went 
haywire in mice when the researchers mucked with the cells’ internal clock. 
“When we manipulated the clock genetically, we noticed there were profound abnormalities 
in the muscle,” Bass explained. “That set us on a course to understand how the inner muscle 
clock is important in regulating how well the muscle cell can mobilize energy.” 
Bass and his colleagues are cautious about speculating too far ahead without more 
research. 
 
 
Questão 33)  Considerando o período ideal para a prática de exercícios, Dr. Joseph Bass, 
professor de endocrinologia no departamento de medicina da Northwestern University afirma que: 
 
a) A capacidade da célula de apresentar suas funções mais importantes em nada 
dependerá do período do dia. 
 
b) Quando manipularam o relógio interno geneticamente, perceberam que havia profundas 
anormalidades no músculo. Isto nos leva a entender como o relógio do músculo interno não 
é importante em regular a forma de como o músculo celular pode mobilizar energia. 
 



c) O oxigênio e o relógio interno estão fazendo uma dança juntos dentro das células 
musculares a fim de produzirem energia e o período do dia não determina o quanto aquela 
dança é sincronizada. 
 
d) A capacidade da célula de apresentar suas funções mais importantes irá variar de acordo 
com o período do dia. 
 
e) Devemos dizer aos atletas o horário exato para eles se exercitarem a fim de que possam  
melhorar sua performance. 
 
 
TEEN DEPRESSION AND ANXIETY: WHAT PARENTS CAN DO. 
 
Time Magazine 
Oct. 27, 2016 
 

 

 
Lise Sarfati for TIME 
 
Phoebe Gariepy, 17, appears in her bedroom at home in Arundel, ME on January 10, 2016. 
If you’re worried about an adolescent and aren’t sure what to do, you can follow this advice 
from Fadi Haddad, MD, a child and adolescent psychiatrist and the author of Helping Kids 
in Crisis.  
Talk about the real stuff  
Sometimes conversations between parents and teens can be all about achievements, 
schedules and chores. Go beyond that. Find out what keeps them up at night, and ask, 
“What’s the best part of your day?” Become attuned to their emotional world so that you 
understand  
what their dreams are, what they struggle with and how their life is going. 
Give them space, but pay attention  
Give teens space to grow and separate from you, but also watch for changes in behavior. 
Are they giving up activities they used to enjoy? Are they staying up all night or eating 
differently? Is your outgoing kid now withdrawn? If you’re worried, say so. Show interest in 
their internal life without judgment. 
Resist getting angry  
When parents learn a teen has been hiding something or is having behavior issues, the 
response is often anger or punishment. Instead, see what’s going on. If a kid is acting out 



or doing things like self-harming, skipping school, respond with compassion first. Say, “It 
seems like you’re having trouble, I’m here to help. Tell me what’s happening with you.” 
Don’t put off getting help  
If you’re worried about an adolescent, talk to a school counselor, therapist or doctor. It’s 
better to get help early, rather than when trouble has firmly taken hold. 
Treat the whole family  
When a kid is in crisis, many times it’s not enough to treat the child—you have to change 
the family dynamic. It’s possible that something about the home environment was causing 
the child stress, so be open to acknowledging that and getting family counseling if needed. 
 
 
Questão 34)  Considerando os conselhos dados pela psiquiatra Fadi Haddad, no que diz 
respeito ao modo de lidar com a depressão e ansiedade de crianças e adolescentes, 
podemos dizer que: 
 
a) é importante estabelecer apenas um diálogo entre pais e adolescentes sobre as 
realizações diárias, cronogramas e afazeres. 
 
b) dar espaço para que os adolescentes cresçam e demonstrar interesse para com sua vida 
interna estabelecendo alguns julgamentos. 
 
c) demonstrar aborrecimento quando o adolescente estiver fazendo coisas como prejudicar 
a si mesmo ou faltar da escola. 
 
d) não conversar com um orientador escolar, terapeuta ou médico antes que se tenha 
certeza do problema que o adolescente vem enfrentando. 
 
e) muitas vezes é necessário que se mude a dinâmica familiar e se trate de toda a família 
buscando um aconselhamento, afinal, é possível que alguma coisa no ambiente familiar 
possa estar causando o estresse. 
 
 
Questão 35)  Observando a frase imperativa negativa: “Don’t put off getting help”,  
podemos dizer que o significado do phrasal verb put off  neste contexto é: 
a) colocar                 
b) adiar                   
c) parar                    
d) esperar                
e) desistir 
 

 
 
 
Questão 36)  De acordo com a resposta dada por Chico Bento a seu amigo Zé Lelé 
podemos analisar que: 



 
a) Chico Bento está preocupado em demonstrar que entende de plantio de árvores por ser 
um garoto da roça. 
 
b) Chico Bento está preocupado em ressaltar a postura incorreta das relações que 
envolvem os seres humanos e a natureza na atualidade. 
 
c) Chico Bento está preocupado em demonstrar que sabe utilizar a linguagem culta quando 
está se referindo a questões ambientais. 
 
d) Chico Bento está preocupado em demonstrar que é importante replantar novas espécies 
de árvores especialmente as não frutíferas. 
 
e) Chico Bento está preocupado em provar a postura correta das relações que envolvem 
os seres humanos e a natureza na atualidade. 
 

 
Happy Xmas (War Is Over)  
By John Lennon 
 
So this is Christmas 
And what have you done 
Another year over 
And new one just begun 
And so this is Christmas 
I hope you have fun 
The near and the dear one 
The older and the young 
A very merry Christmas 
And a happy new year 
Let’s hope it’s a good one 
Without any fear 
And so this is Christmas (war is over…) 
For weak and for strong (…if you want it) 
The rich and the poor one 
The world is so wrong 
And so happy Christmas 
For black and for white 
For the yellow and red one 
Let’s stop all the fight 
 
www.kboing.com.br/john-lennon/1-300162 

 
 
A very merry Christmas 
And a happy new year 
Let’s hope it’s a good one 
Without any fear 
And so this is Christmas 
And what have we done 
Another year over 
And new one just begun… 
And so happy Christmas 
We hope you have fun 
The near and the dear one 
The older and the young 
A very merry Christmas 
And a happy new year 
Let’s hope it’s a good one 
Without any fear 
War is over 
If you want it 
War is over 
Now 

 

 
 
Questão 37)  "Happy Xmas (War is Over)"  é uma canção do cantor e compositor John 
Lennon, lançada em 1971 como single do grupo Plastic Ono Band. Originalmente uma 
canção de protesto sobre a guerra no Vietnã, tornou-se um famoso tema de Natal e um dos 
apelos pacíficos mais comoventes e emocionantes feitos por John Lennon. Diante disso, tal 
canção:  
 
a) critica todas as guerras, a violência, a ganância e todos os males que fazem o mundo 
sofrer. 
 
b) diz respeito a fraternidade, às diferenças e a falta de esperança de dias melhores. 



 
c) destaca a necessidade de alguns tipos de guerras e violência. 
 
d) demonstra que o homem nem sempre é responsável pela violência causada e outros 
males que fazem o mundo sofrer. 
 
e) nos leva a perceber que é importante respeitar as diferenças mesmo não sendo fraterno 
para com as pessoas e não tendo esperança de dias melhores. 
 
 
MIGRANT CRISIS: AFGHAN BOY'S LONELY START IN GERMAN Y 
By Nassim Hatam BBC News, Munich 
15 September, 2015 
From the section Europe 
Related Topics (Adapted) 

 
Munich station has become the destination for tens of thousands of people taking the 
migrant route from the Balkans, and Germany has re- imposed border controls in an 
attempt to slow the influx down. 
Many of those arriving are children who have travelled long distances without their families. 
One was Ali, a 15-year-old unaccompanied Afghan boy from Kabul, who  got off the train in 
Munich, at the end of an arduous journey by land and sea. 
He had come with a group of young friends from Afghanistan, all of them apparently without 
their families. 
They had travelled overland to Turkey, then by boat to Greece, across the Western Balkans 
to Austria, finally reaching Germany. 
 
Fear and fatigue 
Tired and hungry, he went to the bathroom, but when he came out, his friends were nowhere 
to be seen in the chaos and milling crowds in the station. 
Suddenly, he found himself completely alone, unable to speak German, or any other language 
that officials could understand. 
Eventually he gathered up the courage to approach police guarding tents set up by the 
German Medical Disaster Relief Agency. 
The police began looking for a Farsi speaker, and this was where I became involved. 
Ali was given a basic medical check-up and offered food and water. 
He was still shaking. Staff and volunteers wrapped a blanket around his shoulders and tried 
to calm him down. 



 
"I am scared of the police, I am scared they will send me back to Afghanistan," he said, crying. 
Fear and fatigue were clearly visible in his eyes. 
 
German lessons 
Soon, a social worker from the youth welfare office arrived and drove Ali to Haus 7, a refugee 
reception centre dedicated to unaccompanied minors. 
More than 10,000 unaccompanied refugee children live in Germany, many of them from 
Afghanistan and Syria. 
Many children experience such pain and hardship during their journey that they resort to self-
harm. 
His days will be structured and he will be given lessons in basic German. And after three 
months, a permanent place will be found for him to live. 
Germany was the main EU destination for Afghan asylum seekers last year, and nearly 70% 
of those applicants were granted permission to stay, the European Asylum Support Office 
(EASO) reported. 
 
 
Questão 38)  De acordo com o texto, a Alemanha tem recebido refugiados de diversos países 
do mundo incluindo muitas crianças que viajam sem suas famílias enfrentando muitas 
dificuldades ao longo de sua jornada, bem como quando chegam na Alemanha, EXCETO: 
 
a) solidão e medo de ser mandado de volta para seu país. 
b) dificuldade para falar a língua alemã e solidão. 
c) fadiga e fome. 
d) falta de acolhimento, auxílio com o idioma e assistência médica. 
e) dor e dificuldade por terem que cuidar de si mesmos. 
 
 
Questão 39)  O pronome relativo WHO na sentença: “One was Ali, a 15-year-old 
unaccompanied Afghan boy from Kabul, who  got off the train in Munich, at the end of an 
arduous journey by land and sea”, refere-se a(o): 
 
a) Kabul 
b) the train 
c) a 15 year-old unaccompanied Afghan boy 
d) Munich 
e) an arduous journey 
 
  



MATEMÁTICA 
 
Questão 40)  Qual a área do triângulo limitado pelas retas 4yex2y,xy ===  (figura 
abaixo)? 
 

 
 
a) 6. 
b) 8. 
c) 2. 
d) 4. 
e) 10. 
 
 
Questão 41)  Seja A a matriz quadrada de ordem 2 
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Qual o valor máximo que o determinante da matriz A pode assumir? 
 
a) 4. 
b) 6. 
c) 8. 
d) 10. 
e) 12. 
 
 
Questão 42)  Nos 9 jogos do fim de semana da 33ª rodada do 2º turno no Campeonato 
Brasileiro 2016 a média aritmética de público foi de 23.400 torcedores. A rodada foi 
completada na segunda-feira, em um jogo que teve público de 5.000 torcedores. Qual foi a 
média aritmética de público por jogo nesta 33ª rodada? 
 
a) 23.000. 
b) 22.620. 
c) 21.560. 
d) 20.240. 



e) 14.200. 
 
 
Questão 43)  Todas as arestas de um prisma triangular reto regular são congruentes. Calcule 

a medida de cada uma dessas arestas se o volume do prisma é 3cm32 .  
 
a) 1 cm. 
b) 4 cm. 
c) 2 cm. 
d) 3 cm. 
e) 5 cm. 
 
 
Questão 44)  Quantos múltiplos de 3 existem entre 11 e 214? 
 
a) 70. 
b) 72 . 
c) 66.  
d) 74. 
e) 68. 
 
 
Questão 45)  Duas apostas acertaram certo concurso da mega-sena. Uma das apostas 
ganhadora foi um “bolão” de três pessoas, aqui denominadas A, B e C, que dividiram 
igualmente o prêmio que lhes cabia. Que fração do prêmio coube a cada uma destas três 
pessoas, A, B e C? 
 

a) 
2
1

. 

 

b) 
6
1

. 

 

c) 
4
1

. 

 

d) 
9
1

. 

 

e) 
3
1

. 

 
 
Questão 46)  A função de A em B representada no diagrama a seguir é injetora, pois 
elementos distintos do domínio A têm imagens distintas no contradomínio B.  
 



 
Quantas funções injetoras distintas de A em B podemos formar? 
 
a) 24. 
b) 4. 
c) 20. 
d) 12. 
e) 16. 



FÍSICA  
 
Questão 47)  Um determinado móvel movimenta-se com a velocidade em função do tempo 
em movimento retilíneo uniformemente variado. A função horária deste movimento é 
expressa em unidades do SI, como sendo: v = 60 – 12.t . Pode-se afirmar que, no instante t 
= 5,0 s, esse móvel tem: 
 
a) velocidade e aceleração nulas;  
b) velocidade nula e daí em diante não se movimenta mais; 
c) velocidade nula e aceleração a = – 12 m/s2; 
d) velocidade nula e a sua aceleração muda de sentido; 
e) aceleração nula e a sua velocidade muda de sentido. 
 
 
Questão 48)  Após uma chuva de alta intensidade na cidade de Piracicaba, as águas pluviais 
desceram o rio Piracicaba até o rio Paraná, percorrendo, aproximadamente, 600 km. Devido 
às várias barragens existentes no percurso, a velocidade média das águas foi de 2 Km/h. O 
percurso  mencionado será cumprido pelas águas da chuva em, aproximadamente: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) 20,0 dias.  
b) 10,0 dias.  
c) 15,0 dias. 
d) 12,5 dias.  
e) 4,0 dias. 
 
 
Questão 49)  O gráfico abaixo mostra a variação da velocidade de um corpo que se desloca 
ao longo de uma reta, em função do tempo. Qual será sua velocidade média após ter 
passado um tempo de 30 s ? 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) 10 m/s 
b) 20 m/s 
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c) 30 m/s 
d) 5 m/s 
e) 50 m/s 
 
 
Questão 50) Um garoto deseja praticar rapel e, para se preparar, ingeriu uma barra de 
chocolate de valor energético igual a 500 cal. A subida do rapel tem, aproximadamente, 20 
m. Se ele for utilizar apenas a energia adquirida a partir da barra de chocolate, qual seria a 
altura que ele conseguiria chegar? Considerar: Massa do garoto = 70 kg ; 1 cal = 4,2 J e  g 
= 10 m.s-2.  
 
 
 
 
 
a) 20 m  
b) 15 m  
c) 5 m       
d) 10 m 
e) 3 m 
 
 
Questão 51) Uma Fonte alternativa de energia atualmente pesquisada seria a captação da 
Energia elétrica contida em uma descarga elétrica de um relâmpago. Para comprovação 
desta Fonte de energia foram considerados os seguintes valores: 
 
- potencial elétrico médio do relâmpago = 1,8 × 107 V; 
- intensidade da corrente elétrica estabelecida em um relâmpago = 2,0 × 105 A; 
- 1 KWh = R$ 0,50; 
- 1 KWh = 3,6.106 Joule ( J ). 
 
Considerando que um relâmpago tem duração média de um milésimo de segundo (10-3 s), 
determine o valor aproximado em Reais (R$) da energia contida neste relâmpago. 
 
a) R$ 300,00 
b) R$ 500,00 
c) R$ 600,00 
d) R$ 100,00 
e) R$ 800,00 
 
 
 
 
 
 
Questão 52) Considere o circuito da figura abaixo. Se considerarmos o Voltímetro (V) como 
ideal, qual seria sua leitura nestas condições? 
 
a) 5 V 
b) 10 V 

 

 

    2 �  



c) 20 V 
d) 30 V 
e) 2 V 
 
 
 
 
Questão 53)  A Energia solar fotovoltaica é uma das Fontes de energia que mais evoluiu 
ultimamente e, devido ao avanço da tecnologia das baterias, está cada vez mais accessível 
à população. Um consumidor interessado nessa Fonte de energia fez uma simulação de 
suas necessidades de consumo diário, como mostra a tabela abaixo: 
 

Aparelho  Potência (KW)  Tempo uso diário (h)  
Televisão  0,2 10 
Geladeira  0,5 24 
Ar condicionado  1,5 8 
Lâmpadas  0,1 10 

 
A partir destes dados, qual seria o número mínimo de painéis fotovoltaicos que precisa ser 
instalado para fazer frente às suas necessidades de consumo diário de energia, 
considerando que um painel de Energia solar fotovoltaica de 1m2 produz, em média, 0,5 
KWh  por dia? 
 
a) 25 
b) 30 
c) 54 
d) 18 
e) 40 
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QUÍMICA 
 
Questão 54)  A descoberta dos isótopos foi de grande importância para o conhecimento da 
estrutura atômica da matéria. Sabe-se hoje, por exemplo, que os isótopos 54Fe e 56Fe têm, 
respectivamente, 28 e 30 nêutrons. A razão entre as cargas elétricas dos núcleos dos 
isótopos 54Fe e 56Fe é igual a: 
 
a) 0,5 
b) 1,0 
c) 1,5 
d) 2,0 
e) 2,5 
 
 
Questão 55)  Nas moléculas do isopropanol, H3CCH(OH)CH3, é correto  afirmar que: 
 
a) Há a presença de um heteroátomo. 
b) Dois átomos de carbono têm hibridação do tipo sp3 e um átomo de carbono tem 
hibridação do tipo sp2. 
c) Todos os átomos de carbono têm hibridação do tipo sp3. 
d) A cadeia principal é ramificada. 
e) Todos os carbonos são primários. 
 
 
Questão 56)  “...... A história da emissão de gases para a atmosfera é antiga e existem 
estudos demostrando que as atividades antropogênicas, decorrentes do próprio 
desenvolvimento tecnológico e da procura por melhor qualidade de vida aumentaram 
significativamente a emissão de dióxido de carbono (CO2) e de metano (CH4) para a 
atmosfera. Esses gases contribuem para a retenção das radiações refletidas pela superfície 
terrestre e, consequente, para o aumento da temperatura global do planeta” (Vaitsman e 
Vaitsman, Química & Meio Ambiente, Editora Interciência, 2006). 
 
Sobre os dois gases em questão, são feitas as afirmações: 
 
I. O dióxido de carbono é um óxido ácido, e, dessa forma, é capaz de acidificar a água da 
chuva. 
 
II. O metano, também conhecido por gás natural, faz parte da composição do GLP (gás 
liquefeito de petróleo). 
 
III. A criação de gado e de outros animais ruminantes consiste em atividade que emite 
grandes quantidades de metano para atmosfera, haja vista que os animais metabolizam a 
celulose e expelem metano pela boca. 
 
IV.  A grande solubilidade do dióxido de carbono em água se dá pelo estabelecimento de 
interações do tipo “ligações” de hidrogênio. 
 
V. O metano é um gás “quase” inerte, sendo a reação de combustão a principal da qual 
participa. 

 



 
São corretas as afirmações: 
 
a) I; III; IV e V 
b) I; II; IV e V 
c) I; III e IV 
d) II; III; IV e IV 
e) I; II; III; IV e V 
 
 
Questão 57)  A equação abaixo representa, de forma simplificada, a formação de ferrugem 
(Fe2O3) a partir de ferro metálico (Fe): 
 
4Fe(s)  +  3O2(g)  ®   2Fe2O3(s) 
 
Se, nesse processo, 3,2 de ferrugem forem formados, a massa de ferro metálico requerida 
foi igual a: 
 
a) 224 g 
b) 112 g 
c) 22,4 g 
d) 2,24 g 
e) 1,2 g 
 
Dado MM (g/mol): Fe = 56 e O = 16 
 
 
Questão 58)  Considere as substâncias: 
 
I. gás hélio (He) 
II. quartzo (SiO2) 
III. sal de cozinha (NaCl) 
IV. água (H2O) 
 
Dentre elas, apresentam ligações covalentes: 
 
a) I e II 
b) I e IV 
c) II e IV 
d) III e IV 
e) I e III 
 
 
Questão 59)  Desde março de 2015, a “gasolina” comercializada no Brasil tem uma mistura 
de 27% de álcool anidro em sua composição. Se um veículo tem seu tanque abastecido com 
40 litros de “gasolina”, qual será o valor (em reais, R$) correspondente ao álcool anidro 
presente nesse volume? Considere o valor do litro do álcool como R$ 3,00. 
 
a) 27,00 
b) 32,40 



c) 40,50 
d) 81,00 
e) 87,60 
 
 
Questão 60)  Comparando-se duas panelas, simultaneamente sobre queimadores iguais de 
um mesmo fogão, observa-se que as pressões dos gases sobre a água fervente na panela 
de pressão fechada é maior do que aquela sobre a água fervente numa panela aberta. Nessa 
situação, e se elas contêm exatamente a mesma quantidade de todos os ingredientes, 
podemos afirmar que, comparando com o que ocorre na panela aberta, o tempo de 
cozimento na panela de pressão fechada será: 
 
a) menor, pois a temperatura de ebulição será maior. 
b) igual, pois a temperatura de ebulição não varia com a pressão. 
c) menor, pois a temperatura de ebulição será menor. 
d) maior, pois a pressão será maior. 
e) menor, pois a temperatura de ebulição não varia com a pressão. 
 
 

-o-o-o-o-o-o-o- 


